

# 八旬老人乘扶梯摔倒滚落 路人冷静按电钮救回一命

本报讯 辽沈晚报、聊沈客户端记者王鹏报道 八旬老人乘坐扶梯突然摔倒,头部受伤血流一地。危急情况下,很多好心人纷纷伸出援手上前帮忙救治。地铁工作人员也拿来药箱进行处理。

热心市民纷纷帮忙拨打120急救电话,有的帮助联系家属,很快老人家属得知此事并紧急将其送往医院。

目前,老人经过救治已无大碍恢复健康,他亲手写了一封感谢信想通过媒体感谢那些好心人。

几天前的一个下午,82岁高龄的韩大爷独自外出买药,在地铁三台子

站西侧出口乘坐上行扶梯至四分之一高度时,由于左手没有扶好,整个人失去平衡朝后仰倒在地,并被扶梯边缘的尖锐凸起刺破后脑勺,血流了一地。

情况紧急,很多路人被现场突发的一幕惊呆。一位冷静的热心人发现大爷倒地,及时按下了扶梯紧急按钮将电梯停下,使得韩大爷没有继续下滑。

韩大爷回忆:当时好几个小女孩立刻拿出纸巾毛巾捂住他的伤口,想帮他止血却不是很有效果,只好先拨打了急救电话。地铁工作人员闻讯

提着工具包赶到,用消毒药品帮韩大爷进行了简单消毒,并用纱布进行了包扎,帮助韩大爷及时将血止住。

随后地铁工作人员联系了韩大爷的家属,并将韩大爷送至据地铁站最近的医院就医。据医护人员称,所幸韩大爷救助及时,止住了血,只需进行缝合手术即可。术后韩大爷恢复良好,意识也逐渐清晰。

意识逐渐恢复的韩大爷回想起此事总觉得心里暖暖的。韩大爷说:“如若不是当时好心民众的及时救助,自己还不一定会出什么情况。”因而亲自写了一封感谢信,感谢好心民

众对他的救助,使他脱离险境。在沈阳这样一个冬日里,暖暖的正能量温暖了很多人。

出院后,他也再次来到地铁三台子站,感谢救助他的地铁工作人员。工作人员称:事发后,他们也一直担心韩大爷的身体情况。现在看到大爷平安无事,也就放心了。工作人员建议:年纪大的老人外出最好有家属陪同。乘坐电梯时最好选择无障碍电梯,防止乘坐扶梯时发生意外。

(叶红女士获得阿里正能量爆料官奖励200元)

## 寻找正能量爆料官

2018年4月开始,本报联合阿里巴巴天天正能量发起“正能量爆料官计划”,寻找、奖励我们身边正能量线索,线索一经采用,爆料人可获得100元到300元不等的现金奖励。

如果你有正能量的新闻线索,可拨打96006向我们爆料。线索一经采用,如果正能量线索突出、感人,故事主人公还有可能获得本报联合天天正能量颁发的奖励。欢迎大家多多提供身边的好人好事线索。



辽宁省总工会  
服务在基层 振兴在一线

系列报道

本期人物:鞍山市立山区环境卫生管理处友好所垃圾清运工 庄艳

## 用汗水浇灌出干净的城市 默默做个美容师

本报讯 辽沈晚报、聊沈客户端记者刘臣君 周芳报道 在辽宁省鞍山市立山区环境卫生管理处友好所经常有这样一个身影,无论是寒风凛冽的冬季,还是烈日炎炎的盛夏,总是凌晨5点上班,晚上9点后下班,一天连续工作十几个小时也不知疲倦……

她的名字叫庄艳,在她身上最有特点的就是那双并不怎么漂亮的手,手掌厚实、粗大,手心上、每个指节上都被磨出了老茧,细细一看,错落着深浅不一的划痕,右手因为长期抡铁锹,比左手整个大一圈儿。

工作十年来,凭借对工作的那份责任心和任劳任怨的拼劲儿,先后获得了全国人大代表、道德模范等荣誉称号。她说:“我就是个很平凡的人,是这份工作让我变得与众不同了,一定会珍惜当下,把这座城市当成自己家。”

眼下进入冬季了,庄艳的工作量日



工作中的庄艳。

采访对象提供

益增大。秋菜垃圾、除雪任务,这些都是庄艳马上要面对的工作,这些对别人来说的难题,对她而言却早已习以为常,每项任务都在有条不紊地进行着。

庄艳所负责的华强社区,是友好环卫所管区内最大的社区之一,有上千户居民,每天都积存大量的生活垃圾。她接管工作后,每天都会准时赶到现场,挥锹一下下地铲起成堆的垃圾,用扫帚扫起满地的瓜子皮和烟头,用手一点点地将风干的秽物抠起,丢进她的垃圾收集车里,一干就是几个钟头。垃圾能及时清运,在日复一日的坚持下,那里的环境真是大变样。

2015年7月,垃圾清运工黄海龙因父亲患病住院,在院护理,一时无法上班。庄艳主动接管黄海龙的管片,就这样她又将自己管区的“版图”扩大了,但工作质量却并不降反升。

那年冬天,庄艳在除运雪中因劳累

体力透支不慎滑倒,右臂摔伤,所长让她在家休养,她却忍着伤痛,返回扫雪一线,坚持完成管区内除运雪工作。当大家都拖着疲惫的身体回家时,庄艳却骑着垃圾收集车,拖着疼痛的右臂,将残雪一锹一锹地收集起来……路灯下,庄艳独自清运残雪的情景感染了周边的工友,就这样,他们一起又巡视了一遍雪段,将路边遗留下的残雪彻底清除干净。

2017年,鞍山进入创建全国文明城市的攻坚阶段,环境卫生自然是重中之重。庄艳主动增加垃圾收集频次一倍以上,并随身携带抹布,自备去污粉,将管区内的垃圾桶都擦拭了一遍。

正因为有了庄艳这样的城市美容师,才让我们生活的城市多了一份干净整洁;正因为有了庄艳这样的甘于奉献的精神,又让我们生活的城市多了一份正能量……

## 线上培训“学霸1对1”关门停课 家长上万元学费难讨要 还莫名背上小额贷款

本报讯 辽沈晚报、聊沈客户端记者刘冬梅报道 火极一时的线上培训机构“学霸1对1”公司关门,陷入破产危机,培训课全面停课。如今,公司关门已经一个多月,报名参加培训的学生家长却一直没能讨要回学费,沈阳报名参与培训的家长有的交的是几年的费用,从两三万到八九万元不等,还有更大一部分家长,学费做的是小额贷款,课程停了,贷款却还悬在那停不下来。

### 花四万元 报了流行的线上培训课

最近一段时间沈阳的张女士非常上火,原本是为了提高孩子学习成绩,报了“学霸1对1”线上培训课,结果刚交了钱,没上几节课,这个培训班公司却关门了,培训课也被迫停课。

“这种线上培训机构是从北上广火起来的,目前有很多这种线上培训班。”张女士告诉记者,其实线上培训方式真的很实用,现在多数家长都会为提高孩子成绩报一些补课班,参加这种线上培训班,孩子坐在家里就可以上课,省去了路上的奔波,时间也很自由。

“通过一个公众号宣传,我得知这个学霸1对1,宣传说得特别好。”王

女士给自己儿子约了试听课,她儿子上课后也感觉很不错,王女士就动了心。

但是一打听价格吓一跳,400节课将近四万元。张女士不想一次买那么多节课,但是“学霸1对1”的“班主任”吴老师告诉她,公司就是这么规定的,少了不卖。“张女士没有过多考察这个公司的背景,一咬牙给儿子交了学费。

### 刚上三节课 公司关门停课了

“张妈妈你得到消息了吗?我觉得非常难过,我们不能上课了,老师和家长都被骗了,准确地说学霸1对1准备破产了。”8月31日,张女士交费报名,上了没几节课,10月4日,学霸

1对1的一位老师就告诉她,公司黄了,全面停课。

“我买了400节课才上三节课就黄了?”张女士听到这些消息懵了。随后的几天她进入了辽宁妈妈维权群,这里都是辽宁受害学生家长。在这里,张女士才渐渐得知,学霸1对1上海公司已经关门,涉及学生一千多人,涉及学费金额两千多万元,公司面临破产。而且拖欠培训班老师工资也有几个月了。

在维权群里,张女士得知,自己交的四万学费还是少的,因为购买的课时越多,优惠越大,有的妈妈一次就买了九万多元的课时包。还有妈妈是农村的,为了让孩子得到大城市的学习资源,特意报了这个线上网课,因为学费太贵,所以是瞒着家里偷偷给孩子报的,现在公司黄了,这笔钱还不知道怎么和家里说。

“公司其实在五月资金周转就出了问题,早就有破产迹象,但直到九月这期间却还一直在大肆做广告,不断收学员。”张女士说,自己孩子上课,老师换得很频繁,学校总借口原来的老师病了,其实就是开不出工资老师不干了。

也有的妈妈在六月就找该公司

退费不想学了,但公司一直拖着不给退。

### 圈拢分期付款交学费 现在才知道是小额贷款

“当时销售人员向我推销课时包时,说要三万多块钱,我说一次拿不出这么多钱。销售就跟我说,他们公司可以办分期付款,而且是免息的。”同样是学霸1对1的受害者,赵女士课没上到还背上了小额贷款。

赵女士心想,既然不收利息,就分期付款吧,但是当时公司并没有告诉她办的是小额贷款方式来交这个培训费。赵女士说,他们要了她的身份证件和银行卡号,说由他们来帮助办理分期付款,只嘱咐她下载一个软件到手机里,每个月通过软件还款就行。

直到得知公司黄了,赵女士才仔细查看与学霸1对1签的合同,原来所谓分期付款就是小额贷款,下载到手机里的还款软件,是第三方扣款公司的平台。“有的妈妈因为没有及时还款,已经上了征信平台,因为有的人是用信用卡办理的小额

贷。”赵女士说,现在公司黄了,我们上不了课,还背上了贷款,实在是上火。

赵女士认为学霸1对1停课,属于他们已经违约在先,那么这个贷款也应终止,只是目前学霸1对1公司没人出面解决这个事。

实际上,张女士和赵女士想维权却非常难,学霸1对1由上海市又子信息科技有限公司创办,公司在上海,张女士到居住属地沈阳五三派出所报案,属地派出所虽然听了她的讲述表示同情,但并没有给立案。张女士想去上海报案,上海那边受害学生家长劝她“别来了,只能是浪费时间和白搭路费钱,公司人去楼空,来了也找不到人,而上海那边派出所也没给立案,只是说让等着。”

“这一等就是一个月,我们受害者要等到什么时候?”张女士说希望通过辽沈晚报将自己的遭遇报道出来,提醒各位学生家长给孩子报名参加培训课时千万要谨慎。

据了解,目前国家已经出台了《关于规范校外培训机构发展的意见》规定,校外培训机构不得一次性收取时间跨度超过3个月的费用。